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ÂÀÐÈÀÍÒ À

Çàäà÷à 1. Ñ ïðèíöèïà íà ìàòåìàòè÷åñêàòà èíäóêöèÿ äî-
êàæåòå, ÷å 8n − 3n ñå äåëè íà 5, çà âñÿêî n ∈ N.

Çàäà÷à 2. Íåêà A è B ñà ìíîæåñòâà. Äàéòå äåôèíèöèÿ íà
ðåëàöèÿòà �A å ïîäìíîæåñòâî íà B �. Äåôèíèðàéòå ñå÷åíèå
è ðàçëèêà íà A è B. Äîêàæåòå, ÷å:
(a) Àêî C ⊆ A è C ⊆ B è âñåêè ïúò, êîãàòî X ⊆ A è X ⊆ B,
òî X ⊆ C, òîãàâà C = A ∩B.
(b) A\(B∪C) = (A\B)∩(A\C), çà ïðîèçâîëíî ìíîæåñòâî
C.

Çàäà÷à 3. Àêî åäíà ðåëàöèÿ R ⊆ A × A å ðåôëåêñèâíà,
R = R−1 è R.R ⊆ R, òî äîêàæåòå ÷å R å ðåëàöèÿ íà åêâèâà-
ëåíòíîñò. Ïðîâåðåòå äàëè R = {(a, b) | a, b ∈ Q &a−b ∈ Z} e
ðåëàöèÿ íà åêâèâàëåíòíîñò è àêî äà, îïðåäåëåòå êëàñîâåòå
é íà åêâèâàëåíòíîñò.

Çàäà÷à 4. Äåôèíèðàéòå êîãà åäíà ðåëàöèÿ R å íåñòðî-
ãà ÷àñòè÷íà íàðåäáà. Íåêà R å ðåëàöèÿ â ìíîæåñòâîòî íà
åñòåñòâåíèòå ÷èñëà N òàêàâà ÷å : çà âñåêè a, b ∈ N èìàìå
(a, b) ∈ R ⇐⇒ ∃r ∈ N+(b = ar). Äîêàæåòå, ÷å R å íåñòðîãà
÷àñòè÷íà íàðåäáà â N. Ïîñî÷åòå ìèíèìàëíè è ìàêñèìàëíè
åëåìåíòè îòíîñíî R, àêî èìà òàêèâà.

Çàäà÷à 5. Äåôèíèðàéòå êîãà åäíà ôóíêöèÿ f : N −→ N å
èíåêöèÿ. Ïðîâåðåòå äàëè ôóíêöèÿòà f(n) = 2n+1 å èíåê-
öèÿ. Äîêàæåòå, ÷å ìíîæåñòâîòî íà íå÷åòíèòå ÷èñëà å ðàâ-
íîìîùíî ñ ìíîæåñòâîòî íà ÷åòíèòå ÷èñëà.

Ïîæåëàâàìå Âè óñïåõ:

Åêèïúò.
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ÂÀÐÈÀÍÒ Á

Çàäà÷à 1. Ñ ïðèíöèïà íà ìàòåìàòè÷åñêàòà èíäóêöèÿ äî-
êàæåòå, ÷å 22n − 1 ñå äåëè íà 3 çà âñÿêî n ∈ N.

Çàäà÷à 2. Íåêà A,B ñà ìíîæåñòâà. Äàéòå äåôèíèöèÿ êîãà
A å ïîäìíîæåñòâî íà B. Äåôèíèðàéòå îáåäèíåíèå è ðàç-
ëèêà íà A è B. Äîêàæåòå, ÷å
(a) Àêî A ⊆ C è B ⊆ C è âñåêè ïúò, êîãàòî A ⊆ X è B ⊆ X,
òî C ⊆ X, òîãàâà C = A ∪B.
(b) (A \B) \ C = A \ (B ∪ C) çà ïðîèçâîëíî ìíîæåñòâî C.

Çàäà÷à 3. Äåôèíèðàéòå êîãà ôàìèëèÿòà {Ai}i∈I , èíäåê-
ñèðàíà ïî I å ðàçáèâàíå íà ìíîæåñòâîòî A. Ïîêàæåòå êàê
ïî âñÿêî ðàçáèâàíå {Ai}i∈I íà A ìîæå äà ñå äåôèíèðà ðå-
ëàöèÿ íà åêâèâàëåíòíîñò â A, ÷èèòî êëàñîâå íà åêâèâàëåí-
òíîñò ñà òî÷íî ìíîæåñòâàòà Ai. Ïîñî÷åòå òàêàâà ðåëàöèÿ
çà ðàçáèâàíåòî íà N íà äâà êëàñà ÷åòíè è íå÷åòíè ÷èñëà.

Çàäà÷à 4. Àêî ðåëàöèÿòà R ⊆ N×N å àíòèñèìåòðè÷íà, òî
äîêàæåòå, ÷å R−1 ñúùî å àíòèñèìåòðè÷íà. Íåêà ðåëàöèÿòà
R â N å òàêàâà ÷å : çà âñåêè a, b ∈ N èìàìå (a, b) ∈ R ⇐⇒
∃r ∈ N+(b = ar). Ïðîâåðåòå äàëè å ÷àñòè÷íà íàðåäáà è àêî
å, íàìåðåòå ìèíèìàëíè è ìàêñèìàëíè åëåìåíòè, àêî èìà.

Çàäà÷à 5. Äåôèíèðàéòå êîãà åäíà ôóíêöèÿ f : N −→ N å
èíåêöèÿ. Ïðîâåðåòå äàëè ôóíêöèÿòà f(n) = 3n+1 å èíåê-
öèÿ. Äîêàæåòå, ÷å ìíîæåñòâîòî 3N + 1 = {3n + 1 | n ∈ N}
å ðàâíîìîùíî ñ ìíîæåñòâîòî íà ÷åòíèòå ÷èñëà.

Ïîæåëàâàìå Âè óñïåõ:

Åêèïúò.
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ÂÀÐÈÀÍÒ Â

Çàäà÷à 1. Ñ ïðèíöèïà íà ìàòåìàòè÷åñêàòà èíäóêöèÿ äî-
êàæåòå, ÷å 8n − 3n ñå äåëè íà 5, çà âñÿêî n ∈ N.

Çàäà÷à 2. Íåêà A è B ñà ìíîæåñòâà. Äàéòå äåôèíèöèÿ íà
ðåëàöèÿòà �A å ïîäìíîæåñòâî íà B �. Äåôèíèðàéòå ñå÷åíèå
è ðàçëèêà íà A è B. Äîêàæåòå, ÷å:
(a) Àêî C ⊆ A è C ⊆ B è âñåêè ïúò, êîãàòî X ⊆ A è X ⊆ B,
òî X ⊆ C, òîãàâà C = A ∩B.
(b)A\ (B∪C) = (A\B)∩ (A\C), çà ïðîèçâîëíî ìíîæåñòâî
C.

Çàäà÷à 3. Àêî åäíà ðåëàöèÿ R ⊆ A × A å ðåôëåêñèâíà,
R = R−1 è R.R ⊆ R, òî äîêàæåòå ÷å R å ðåëàöèÿ íà åêâèâà-
ëåíòíîñò. Ïðîâåðåòå äàëè R = {(a, b) | a, b ∈ Q &a−b ∈ Z} e
ðåëàöèÿ íà åêâèâàëåíòíîñò è àêî äà, îïðåäåëåòå êëàñîâåòå
é íà åêâèâàëåíòíîñò.

Çàäà÷à 4. Äåôèíèðàéòå êîãà åäíà ðåëàöèÿ R å íåñòðî-
ãà ÷àñòè÷íà íàðåäáà. Íåêà R å ðåëàöèÿ â ìíîæåñòâîòî íà
åñòåñòâåíèòå ÷èñëà N òàêàâà ÷å : çà âñåêè a, b ∈ N èìàìå
(a, b) ∈ R ⇐⇒ ∃r ∈ N+(b = ar). Äîêàæåòå, ÷å R å íåñòðîãà
÷àñòè÷íà íàðåäáà â N. Ïîñî÷åòå ìèíèìàëíè è ìàêñèìàëíè
åëåìåíòè îòíîñíî R, àêî èìà òàêèâà.

Çàäà÷à 5. Äåôèíèðàéòå êîãà åäíà ôóíêöèÿ f : N −→ N å
èíåêöèÿ. Ïðîâåðåòå äàëè ôóíêöèÿòà f(n) = 2n+1 å èíåê-
öèÿ. Äîêàæåòå, ÷å ìíîæåñòâîòî íà íå÷åòíèòå ÷èñëà å ðàâ-
íîìîùíî ñ ìíîæåñòâîòî íà ÷åòíèòå ÷èñëà.

Ïîæåëàâàìå Âè óñïåõ:

Åêèïúò.
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ÂÀÐÈÀÍÒ Ã

Çàäà÷à 1. Ñ ïðèíöèïà íà ìàòåìàòè÷åñêàòà èíäóêöèÿ äî-
êàæåòå, ÷å 22n − 1 ñå äåëè íà 3 çà âñÿêî n ∈ N.

Çàäà÷à 2. Íåêà A,B ñà ìíîæåñòâà. Äàéòå äåôèíèöèÿ êîãà
A å ïîäìíîæåñòâî íà B. Äåôèíèðàéòå îáåäèíåíèå è ðàç-
ëèêà íà A è B. Äîêàæåòå, ÷å
(a) Àêî A ⊆ C è B ⊆ C è âñåêè ïúò, êîãàòî A ⊆ X è B ⊆ X,
òî C ⊆ X, òîãàâà C = A ∪B.
(b) (A \B) \ C = A \ (B ∪ C) çà ïðîèçâîëíî ìíîæåñòâî C.

Çàäà÷à 3. Äåôèíèðàéòå êîãà ôàìèëèÿòà {Ai}i∈I , èíäåê-
ñèðàíà ïî I å ðàçáèâàíå íà ìíîæåñòâîòî A. Ïîêàæåòå êàê
ïî âñÿêî ðàçáèâàíå {Ai}i∈I íà A ìîæå äà ñå äåôèíèðà ðå-
ëàöèÿ íà åêâèâàëåíòíîñò â A, ÷èèòî êëàñîâå íà åêâèâàëåí-
òíîñò ñà òî÷íî ìíîæåñòâàòà Ai. Ïîñî÷åòå òàêàâà ðåëàöèÿ
çà ðàçáèâàíåòî íà N íà äâà êëàñà ÷åòíè è íå÷åòíè ÷èñëà.

Çàäà÷à 4. Àêî ðåëàöèÿòà R ⊆ N×N å àíòèñèìåòðè÷íà, òî
äîêàæåòå, ÷å R−1 ñúùî å àíòèñèìåòðè÷íà. Íåêà ðåëàöèÿòà
R â N å òàêàâà ÷å : çà âñåêè a, b ∈ N èìàìå (a, b) ∈ R ⇐⇒
∃r ∈ N+(b = ar). Ïðîâåðåòå äàëè å ÷àñòè÷íà íàðåäáà è àêî
å, íàìåðåòå ìèíèìàëíè è ìàêñèìàëíè åëåìåíòè, àêî èìà.

Çàäà÷à 5. Äåôèíèðàéòå êîãà åäíà ôóíêöèÿ f : N −→ N å
èíåêöèÿ. Ïðîâåðåòå äàëè ôóíêöèÿòà f(n) = 3n+1 å èíåê-
öèÿ. Äîêàæåòå, ÷å ìíîæåñòâîòî 3N + 1 = {3n + 1 | n ∈ N}
å ðàâíîìîùíî ñ ìíîæåñòâîòî íà ÷åòíèòå ÷èñëà.

Ïîæåëàâàìå Âè óñïåõ:

Åêèïúò.


